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(1) 調査地域：長野県全域

(2) 調査対象：県政モニター　１，２３５人

（現在の県政モニターは平成２８年７月から登録）

１　調査の目的・項目

２　調査の方法

県政の課題について「県政モニターアンケート調査」を実施しました。今回の調査においては下記

の６項目について16問を設定しました。

(1) 最大電力需要の抑制（ピークカット）について

平成28年冬季の節電の取組の参考とするため、最大電力需要の抑制（ピークカット）の認

知度、節電・省エネに対する理解や現在の取組状況を調査

(2) 「自転車事故を補償する保険」について

「長野県自転車条例（仮称）」の制定に向けた検討に際し、「自転車事故を補償する保険」

の加入状況を調査

(3) 地域の防災活動への参加について

地域防災力の向上を図るため、防災活動への参加状況などについて調査

(4) 人権に関する意識について

効果的な人権施策の参考とするため、人権に関する意識などについて調査

(5) 県産農産物の認知度・購入意識・食生活について

平成24年度第１回調査（平成24年８月実施）、平成25年度第２回調査（平成25年６月実施）、

平成26年度第１回調査（平成26年８月実施）、平成27年度第２回調査（平成27年８月実施）と

同一の質問を設定し、この間の変化を把握するために調査

(6) 県職員の姿勢・行動について

平成24年３月に策定した「行政・財政改革方針」が、本年度計画期間の最終年度となり、

新たな方針を検討するため、県職員が職務にあたる際に大切にすべきことについて調査

2

（現在の県政モニターは平成２８年７月から登録）

(3) 調査方法：郵送又はインターネット

(4) 調査機関：平成２８年８月１９日（金）から平成２８年９月１２日（月）

３　回収結果

回収数（率） １，０５７ 人（８５．６％）

（上段 回答者数：中段 対象者数：下段 割合）【回答方法別】

郵送 インターネット

1,057 862 195

1,235 945 290

85.6% 91.2% 67.2%

77 18 59

103 13 90

74.8% 138.5% 65.6%

980 844 136

1,132 932 200

86.6% 90.6% 68.0%

（回答方法内訳）

総数

公募

無作為

全体回答率
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【男女別・年代別】

18～19歳 20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳 70歳以上 不明

7 52 110 167 230 308 180 3

0.7% 4.9% 10.4% 15.8% 21.8% 29.1% 17.0% 0.3%

3 21 41 79 119 177 108 0

0.3% 2.0% 3.9% 7.5% 11.3% 16.7% 10.2% -

4 31 69 88 111 131 72 0

0.4% 2.9% 6.5% 8.3% 10.5% 12.4% 6.8% -

- - - - - - - 3

- - - - - - - 0.3%

【職業別】

人数 割合 人数 割合

農・林・漁業 111 9.0% 100 9.5% 90.1%

商・工・サービス業 83 6.7% 66 6.2% 79.5%

※　割合(%)はすべて、回答総数(n=1,057)に対する割合

　　　（上段 回答者数：下段 割合）
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1,057

506

47.9%

0.3%

県政モニター

登録者数 回答率

回答者数

51.8%

総数

100.0%

548

総数

男性

女性

不明

0.7%

0.3%

0.4%

4.9%

2.0%

2.9%

10.4%

3.9%

6.5%

15.8%

7.5%

8.3%

21.8%

11.3%

10.5%

29.1%

16.7%

12.4%

17.0%

10.2%

6.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

男性

女性

18～19歳 20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳 70歳以上

４ 回答状況

3

商・工・サービス業 83 6.7% 66 6.2% 79.5%

自由業 23 1.9% 17 1.6% 73.9%

役員・管理職 107 8.7% 90 8.5% 84.1%

事務職・専門技術職 248 20.1% 206 19.5% 83.1%

技能・労務職 68 5.5% 52 4.9% 76.5%

主婦・主夫 163 13.2% 151 14.3% 92.6%

パート、アルバイト 185 15.0% 157 14.9% 84.9%

学生 24 1.9% 18 1.7% 75.0%

無職 140 11.3% 129 12.2% 92.1%

その他 83 6.7% 68 6.4% 81.9%

不明 - - 3 0.3% -

合計 1,235 100.0% 1,057 100.0% 85.6%

農・林・漁業

9.5%

商・工・サービス業

6.2%

自由業

1.6%

役員・管理職

8.5%

事務職・専門技術職

19.5%技能・労務職

4.9%

主婦・主夫

14.3%

パート、アルバイト

14.9%

学生

1.7%

無職

12.2%

その他

6.4%

不明

0.3%
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【地域別】

人数 割合 人数 割合

佐久地域　 127 10.3% 106 10.0% 83.5%

上小地域 139 11.3% 114 10.8% 82.0%

諏訪地域 129 10.4% 110 10.4% 85.3%

上伊那地域 75 6.1% 64 6.1% 85.3%

飯伊地域 68 5.5% 61 5.8% 89.7%

木曽地域 10 0.8% 9 0.9% 90.0%

松本地域 246 19.9% 214 20.2% 87.0%

大北地域 29 2.3% 23 2.2% 79.3%

長野地域 356 28.8% 305 28.9% 85.7%

北信地域 56 4.5% 48 4.5% 85.7%

不明 - - 3 0.3% -

合計 1,235 100.0% 1,057 100.0% 85.6%

回答者数

県政モニター

登録者数 回答率

佐久地域

10.0%

上小地域

10.8%

諏訪地域

10.4%

上伊那地域

6.1%

飯伊地域

5.8%

木曽地域

0.9%

松本地域

20.2%

大北地域

2.2%

長野地域

28.9%

北信地域

4.5%

不明

0.3%

(2)

(3)

(1)

(4)

５　その他

　調査結果の割合は、百分率で表記した。百分率の値は、小数点以下第2位を四捨五入し、

小数点以下第１位までを表示している。したがって、割合の合計が100％とならない場合が

ある。なお、調査の設問には単数回答と複数回答があり、複数回答の場合には割合の合計が

100％を上回ることがある。

　集計結果において、「無回答」とは、当該設問に対する回答（選択）が無いものを示す。

　※回答方法が１択の設問に対して、複数選択されているなど、正常な回答として扱えない

ものも「無回答」とする。

　「Ⅱ結果の内容」中、設問の表記は、便宜上補足（選択肢の番号など）を加えている場合

がある。また、設問の選択肢で文字数が多いものについては、本文や図表中で便宜上短く省

略している場合がある。

「４　回答状況」で「不明」とあるものは、アンケート回答の際に県政モニターID番号等の

記入がなく、回答者の属性（性別、年代等）が不明なものを示している。
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《最大電力需要の抑制（ピークカット）について》

問１問１問１問１ 　ピークカットをご存じですか。（○は１つ）　ピークカットをご存じですか。（○は１つ）　ピークカットをご存じですか。（○は１つ）　ピークカットをご存じですか。（○は１つ）

回答数 割合

n= 1,057 （人） （％）

212 20.1

449 42.5

141 13.3

252 23.8

3 0.3

聞いたことはあるが、意味は分からない

聞いたことはない

無回答

聞いたことがあり、意味も知っている

聞いたことがあり、意味もだいたい分かる

＜最大電力需要の抑制（ピークカット）に関する認知度＞

「聞いたことがあり、意味も知っている」と「聞いたことがあり、意味もだいたい分かる」が合わせて約６割、

「聞いたことはあるが、意味は分からない」と「聞いたことはない」が合わせて４割弱

●認知度●認知度●認知度●認知度はははは女性女性女性女性よりもよりもよりもよりも男性男性男性男性のののの方方方方がややがややがややがやや高高高高くなっているくなっているくなっているくなっている。。。。またまたまたまた、年代、年代、年代、年代がががが上上上上がるにつれてがるにつれてがるにつれてがるにつれて認知度認知度認知度認知度がががが高高高高くなっておりくなっておりくなっておりくなっており、、、、

「聞「聞「聞「聞いたことがありいたことがありいたことがありいたことがあり、意味、意味、意味、意味もももも知知知知っているっているっているっている」」」」またはまたはまたはまたは「聞「聞「聞「聞いたことがありいたことがありいたことがありいたことがあり、意味、意味、意味、意味もだいたいもだいたいもだいたいもだいたい分分分分かるかるかるかる」」」」というというというという回答回答回答回答はははは18181818～～～～19191919歳歳歳歳でででで

はははは約約約約14141414％％％％であるのにであるのにであるのにであるのに対対対対しししし、、、、70707070歳以上歳以上歳以上歳以上ではではではでは約約約約69696969％％％％ととととなってなってなってなっているいるいるいる。。。。

20.1

25.7

13.8

42.5

43.6

41.1

13.3

11.0

16.0

23.8

19.3

28.9

0.3

0.4

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

聞いたことがあり、意味も知っている 聞いたことがあり、意味もだいたい分かる

聞いたことはあるが、意味は分からない 聞いたことはない

無回答
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25.7

13.8

0.0

19.2

16.4

15.6

23.9

20.1

22.2

43.6

41.1

14.3

30.8

38.2

38.3

43.0

45.8

46.7

11.0

16.0

14.3

11.5

12.7

18.0

12.2

14.0

10.6

19.3

28.9

71.4

38.5

32.7

28.1

20.9

19.8

19.4

0.4

0.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.3

1.1

男性

女性

18～19歳

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上
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問2問2問2問2 　　　

回答数 割合

n= 1,057 （人） （％）

852 80.6

電力使用量の多い時間帯（ピーク）や家電製品の同時使用を避ける 690 65.3

593 56.1

家電製品の使い方を見直す 522 49.4

知らない 72 6.8

無回答 4 0.4

着ているものに涼しい又は暖かいひと工夫をする

　（COOL BIZ（クールビズ）、WARM BIZ（ウォームビズ）スタイルなど）

涼しく（又は暖かく）快適に過ごせる施設や場所に出掛け、涼しさ（暖かさ）を分かち合う

（シェアする）

＜有効なピークカットの方法＞

「着ているものに涼しい又は暖かいひと工夫をする」が約８割。次いで「電力使用量の多い時間帯

（ピーク）や家電製品の同時使用を避ける」が６割超

●●●●「「「「着ているものに涼しい又は暖かいひと工夫をする着ているものに涼しい又は暖かいひと工夫をする着ているものに涼しい又は暖かいひと工夫をする着ているものに涼しい又は暖かいひと工夫をする」が」が」が」が80.6％と最も高く、次に「％と最も高く、次に「％と最も高く、次に「％と最も高く、次に「電力使用量の多い時間帯や家電力使用量の多い時間帯や家電力使用量の多い時間帯や家電力使用量の多い時間帯や家

電製品の同時使用を避ける電製品の同時使用を避ける電製品の同時使用を避ける電製品の同時使用を避ける」（」（」（」（65.3％）、「％）、「％）、「％）、「涼しく（又は暖かく）快適に過ごせる施設や場所に出掛け、涼しさ（暖か涼しく（又は暖かく）快適に過ごせる施設や場所に出掛け、涼しさ（暖か涼しく（又は暖かく）快適に過ごせる施設や場所に出掛け、涼しさ（暖か涼しく（又は暖かく）快適に過ごせる施設や場所に出掛け、涼しさ（暖か

さ）を分かち合うさ）を分かち合うさ）を分かち合うさ）を分かち合う」（」（」（」（56.1％）が高い割合となっている。％）が高い割合となっている。％）が高い割合となっている。％）が高い割合となっている。

80.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

着ているものに涼しい又は暖かいひと工夫をする

ピークカットに有効な方法には次のものがありますが、ご存知ですか。（○はいくつでも）ピークカットに有効な方法には次のものがありますが、ご存知ですか。（○はいくつでも）ピークカットに有効な方法には次のものがありますが、ご存知ですか。（○はいくつでも）ピークカットに有効な方法には次のものがありますが、ご存知ですか。（○はいくつでも）
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80.6

65.3

56.1

49.4

6.8

0.4

着ているものに涼しい又は暖かいひと工夫をする

電力使用量の多い時間帯や家電製品の同時使用を避ける

快適に過ごせる施設や場所に出掛け、涼しさ（暖かさ）を分

かち合う

家電製品の使い方を見直す

知らない

無回答
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問３問３問３問３ 　　　

回答数 割合

n= 1,057 （人） （％）

不要な照明はできるだけ消す 1,015 96.0

長期間使わない機器はコンセントからプラグを抜く 714 67.6

照明器具はLED等省エネタイプに更新する 686 64.9

便座保温は使わない時にはフタをしめる 638 60.4

エアコンの設定温度を夏は28度、冬は20度に設定する 432 40.9

部屋を片付けてから掃除機をかける 388 36.7

冷蔵庫の庫内温度を夏は「中」に、冬は「弱」に設定する 323 30.6

エアコンのフィルターを定期的に清掃する 317 30.0

 テレビを省エネモードに設定するとともに、画面の輝度を下げる 203 19.2

節電を実施していない 18 1.7

その他 86 8.1

無回答 1 0.1

＜節電のために実践していること＞

「不要な照明はできるだけ消す」が９割超。次いで「長期間使わない機器はコンセントからプラグを抜く」

が約７割

●●●●「「「「不要不要不要不要なななな照明照明照明照明はできるだけはできるだけはできるだけはできるだけ消消消消すすすす」」」」がががが96.0％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、次、次、次、次にににに「「「「長期間使長期間使長期間使長期間使わないわないわないわない機器機器機器機器はコンセントからプラグをはコンセントからプラグをはコンセントからプラグをはコンセントからプラグを抜抜抜抜くくくく」」」」

（（（（67.6％）、「％）、「％）、「％）、「照明器具照明器具照明器具照明器具ははははLED等省等省等省等省エネタイプにエネタイプにエネタイプにエネタイプに更新更新更新更新するするするする」（」（」（」（64.9％）％）％）％）がががが高高高高いいいい割合割合割合割合となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

96.0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

不要な照明はできるだけ消す

家電製品の使い方について、節電に有効な取組は次のものがありますが、実施しているものはありますか。家電製品の使い方について、節電に有効な取組は次のものがありますが、実施しているものはありますか。家電製品の使い方について、節電に有効な取組は次のものがありますが、実施しているものはありますか。家電製品の使い方について、節電に有効な取組は次のものがありますが、実施しているものはありますか。

（○はいくつでも）（○はいくつでも）（○はいくつでも）（○はいくつでも）
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96.0

67.6

64.9

60.4

40.9

36.7

30.6

30.0

19.2

1.7

8.1

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

不要な照明はできるだけ消す

長期間使わない機器はコンセントからプラグを抜く

照明器具はLED等省エネタイプに更新する

便座保温は使わない時にはフタをしめる

エアコンの設定温度を夏は28度、冬は20度に設定する

部屋を片付けてから掃除機をかける

冷蔵庫の庫内温度を夏は「中」に、冬は「弱」に設定する

エアコンのフィルターを定期的に清掃する

テレビを省エネモードに設定するとともに、

画面の輝度を下げる

節電を実施していない

その他

無回答

その他としては「洗濯はピークの時間帯を避けて行う」、「居間で家族4人が過ごす時間を長くする」、「家電製

品はなるべく新しいものに更新していく」等が見られた。

8



《「自転車事故を補償する保険」について》

695 65.7

358 33.9

4 0.4

問５　ご本人又は同居のご家族は、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補償する問５　ご本人又は同居のご家族は、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補償する問５　ご本人又は同居のご家族は、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補償する問５　ご本人又は同居のご家族は、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補償する

　　保険」に加入していますか。次のうち該当するものを選んでください。（○は１つ）　　保険」に加入していますか。次のうち該当するものを選んでください。（○は１つ）　　保険」に加入していますか。次のうち該当するものを選んでください。（○は１つ）　　保険」に加入していますか。次のうち該当するものを選んでください。（○は１つ）

問４　ご本人又は同居のご家族は、自転車を保有していますか。（○は１つ）問４　ご本人又は同居のご家族は、自転車を保有していますか。（○は１つ）問４　ご本人又は同居のご家族は、自転車を保有していますか。（○は１つ）問４　ご本人又は同居のご家族は、自転車を保有していますか。（○は１つ）

n=1,057

保有している

保有していない

無回答

●「保有している」割合は65.7％で、「保有していない」割合は33.9％となっている。

回答数

（人）

割合

（％）

回答数

（人）

割合

（％）

＜「自転車事故を補償する保険」の加入状況＞

「自転車を保有し」、かつ「保険に加入している」と回答した人が４割超

＜自転車の保有状況＞

同居の家族を含めて自転車を「保有している」と回答した人が６割超

9 

334 31.6

556 52.6

167 15.8

n=1,057

（人） （％）

●自転車「保有の有無」別では、自転車を保有していて保険に加入している人は、43.0％となっている。

●「加入している」割合は31.6％で、「加入していない」割合は52.6％となっている。また、「加入しているか

どうかわからない・確認できない」割合も15.8％に上っている。

分からない／確認できない

加入していない

加入している

31.6 

43.0 

9.8 

52.6 

45.5 

66.5 

15.8 

11.5 

23.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

自転車

保有あり

自転車

保有なし

加入している 加入していない 分からない／確認できない

9 



3.9

問６問６問６問６

56.0

81 24.3

15 4.5

75 22.5

19 5.7

回答数

（人）

「自転車保険」と名称に明記している保険

クレジットカードその他に付帯している上記①～④以外の付帯保険

点検・整備を受けた安全な自転車に付帯される「ＴＳマーク付帯保険」

自動車保険、火災保険などの損害保険の中で、特約として加入

13

187

n=334

加入していることは確かだが、どのような保険であるかは分からない

その他

割合

（％）

59小中高校生が学校で加入するＰＴＡ保険 17.7

問５で「加入している」と答えた方に伺います。ご本人又は同居のご家族が加入している保険は、次の問５で「加入している」と答えた方に伺います。ご本人又は同居のご家族が加入している保険は、次の問５で「加入している」と答えた方に伺います。ご本人又は同居のご家族が加入している保険は、次の問５で「加入している」と答えた方に伺います。ご本人又は同居のご家族が加入している保険は、次の

うちどれですか。該当するものをすべて選んでください。（○はいくつでも）うちどれですか。該当するものをすべて選んでください。（○はいくつでも）うちどれですか。該当するものをすべて選んでください。（○はいくつでも）うちどれですか。該当するものをすべて選んでください。（○はいくつでも）

＜加入している自転車保険の種類＞

「損害保険の特約として加入」が５割超、「自転車保険」加入、「ＴＳマーク付帯保険」加入がそれぞれ約２割

●「自動車保険、火災保険などの損害保険の中で、特約として加入」が56.0％と最も多く、次に「「自転車

保険」と名称に明記している保険」（24.3％）、「ＴＳマーク付帯保険」（22.5％）の順となっている。

56.0 

0% 20% 40% 60%

損害保険の特約

10 

56.0 

24.3 

22.5 

17.7 

4.5 

3.9 

5.7 

損害保険の特約

自転車保険

ＴＳマーク付帯保険

ＰＴＡ保険

カード付帯保険

加入種類不明

その他の保険

10 



《地域の防災活動への参加について》

問７問７問７問７ 　　　

回答数 割合

n= 1,057 （人） （％）

289 27.3

528 50.0

235 22.2

5 0.5無回答

積極的に参加している

参加したことがある

参加したことはない

地域地域地域地域でででで実施実施実施実施されているされているされているされている防災活動（防災訓練、講習会等）防災活動（防災訓練、講習会等）防災活動（防災訓練、講習会等）防災活動（防災訓練、講習会等）にににに、、、、ごごごご本人又本人又本人又本人又はははは同居同居同居同居のごのごのごのご家族家族家族家族のののの方方方方がががが参加参加参加参加

したことはありますかしたことはありますかしたことはありますかしたことはありますか。（○。（○。（○。（○はははは１１１１つつつつ））））

＜地域で実施されている防災活動への参加について＞

「積極的に参加している」、「参加したことがある」が合わせて８割弱、「参加したことはない」が約２割

●年代が上がるにつれて防災活動への参加率が高くなっており、「参加したことがある」、「積極的に参加してい●年代が上がるにつれて防災活動への参加率が高くなっており、「参加したことがある」、「積極的に参加してい●年代が上がるにつれて防災活動への参加率が高くなっており、「参加したことがある」、「積極的に参加してい●年代が上がるにつれて防災活動への参加率が高くなっており、「参加したことがある」、「積極的に参加してい

る」と回答しているのはる」と回答しているのはる」と回答しているのはる」と回答しているのは20202020代、代、代、代、30303030代代代代では５割超であるのにでは５割超であるのにでは５割超であるのにでは５割超であるのに対し、対し、対し、対し、60606060代では９割弱、代では９割弱、代では９割弱、代では９割弱、70707070代以上では８割超代以上では８割超代以上では８割超代以上では８割超ととととなってなってなってなっているいるいるいる。。。。

27.3 

31.0 

23.3 

50.0 

47.3 

53.0 

22.2

21.2

23.3

0.5 

0.5 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

積極的に参加 参加したことがある したことはない 無回答

11

31.0 

23.3 

0.0 

15.4 

13.6 

18.6 

23.5 

34.4 

41.1 

47.3 

53.0 

57.1 

40.4 

40.0 

55.7 

54.8 

52.3 

43.3 

21.2

23.3

42.9

42.3

46.4

24.6

21.7

13.0

15.0 

0.5 

0.4 

1.9 

1.2 

0.3 

0.6

男性

女性

18～19歳

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

11



問８問８問８問８ 　　　

回答数 割合

n= 817 （人） （％）

自治会などの地域単位で行っている防災活動（防災訓練等） 771 94.4

行政等が実施する防災に関する講習会等 171 20.9

有志による防災ボランティア活動 22 2.7

その他 33 4.0

6 0.7無回答

＜参加している防災活動について＞

「自治会などの地域単位で行っている防災活動（防災訓練等）」が９割超、「行政等が実施する防災に

関する講習会等」が約２割

●「自治会などの地域単位で行っている防災活動（防災訓練等）」が●「自治会などの地域単位で行っている防災活動（防災訓練等）」が●「自治会などの地域単位で行っている防災活動（防災訓練等）」が●「自治会などの地域単位で行っている防災活動（防災訓練等）」が94.494.494.494.4％と最も高く、次に「行政等が実施する％と最も高く、次に「行政等が実施する％と最も高く、次に「行政等が実施する％と最も高く、次に「行政等が実施する

防災に関する講習会等」（防災に関する講習会等」（防災に関する講習会等」（防災に関する講習会等」（20.920.920.920.9％）が高い割合となっている。％）が高い割合となっている。％）が高い割合となっている。％）が高い割合となっている。

94.4 

20.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自治会などの地域単位で行っている防災活動（防災訓

練等）

行政等が実施する防災に関する講習会等

問問問問７７７７でででで①又①又①又①又はははは②②②②をををを選選選選ばれたばれたばれたばれた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。

どのようなどのようなどのようなどのような防災活動防災活動防災活動防災活動にににに参加参加参加参加していますかしていますかしていますかしていますか。（○。（○。（○。（○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

2.7 

4.0 

0.7 

有志による防災ボランティア活動

その他

無回答

その他としては「勤務先における防災訓練」、「消防団活動への参加」、「日赤の訓練・講習」等が見られた。

12



問９問９問９問９ 　　　

回答数 割合

n= 235 （人） （％）

97 41.3

53 22.6

36 15.3

36 15.3

8 3.4

5 2.1無回答

自治会などが実施していない

防災に関心がない

参加したいが、仕事など他の用事を優先

防災訓練や講習会等があることを知らなかった

参加する方法が分からない

＜防災活動に参加しない理由＞

「参加したいが、仕事など他の用事を優先」が約４割、「防災訓練や講習会等があることを知らなかっ

た」が２割超

●「●「●「●「参加参加参加参加したいがしたいがしたいがしたいが、仕事、仕事、仕事、仕事などなどなどなど他他他他のののの用事用事用事用事をををを優先」優先」優先」優先」がががが41.3％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、次、次、次、次にににに「防災訓練「防災訓練「防災訓練「防災訓練やややや講習会等講習会等講習会等講習会等があることをがあることをがあることをがあることを知知知知らららら

なかったなかったなかったなかった」（」（」（」（22.6％）、「参加％）、「参加％）、「参加％）、「参加するするするする方法方法方法方法がががが分分分分からないからないからないからない」（」（」（」（15.3％）、「自治会％）、「自治会％）、「自治会％）、「自治会などがなどがなどがなどが実施実施実施実施していないしていないしていないしていない」（」（」（」（15.3％）％）％）％）とととと続続続続いていていていて

いるいるいるいる。。。。

41.3

22.6

0% 20% 40% 60%

参加したいが、仕事など他の用事を優先

防災訓練や講習会等があることを知らなかった

問７で③を選ばれた方にお伺いします。問７で③を選ばれた方にお伺いします。問７で③を選ばれた方にお伺いします。問７で③を選ばれた方にお伺いします。

防災活動に参加しない理由は何故ですか。（○は１つ）防災活動に参加しない理由は何故ですか。（○は１つ）防災活動に参加しない理由は何故ですか。（○は１つ）防災活動に参加しない理由は何故ですか。（○は１つ）

13

22.6

15.3

15.3

3.4

2.1

防災訓練や講習会等があることを知らなかった

参加する方法が分からない

自治会などが実施していない

防災に関心がない

無回答

13



　　　

n= 1,057

875 82.8

691 65.4

480 45.4

451 42.7

384 36.3

341 32.3

294 27.8

278 26.3

161 15.2

57 5.4

8 0.8

問10問10問10問10

回答数

（人）

割合

（％）

住民個々の意識高揚

地域の交流や地域行事への参加

若年層世代の参画

防災に関する講義や体験型講習会（ワークショップ）の実施

リーダーの育成

行政による財政支援

その他

インターネットやSNS（ソーシャルネットワーク）を使った情報発信

資機材の整備

地域の企業や専門家（大学等）との連携

無回答

地域地域地域地域のののの防災力防災力防災力防災力をををを高高高高めるためにめるためにめるためにめるために何何何何がががが必要必要必要必要だとだとだとだと思思思思いますかいますかいますかいますか。（○。（○。（○。（○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

＜地域の防災力を高めるために必要なことについて＞

「住民個々の意識高揚」が８割超、「地域の交流や地域行事への参加」が６割超、「若年層世代の参画」、

「防災に関する講義や体験型講習会（ワークショップ）の実施」がそれぞれ４割超

●●●● 「住民個々「住民個々「住民個々「住民個々のののの意識高揚」意識高揚」意識高揚」意識高揚」がががが82828282....8888％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、次、次、次、次にににに「地域「地域「地域「地域のののの交流交流交流交流やややや地域行事地域行事地域行事地域行事へのへのへのへの参加」（参加」（参加」（参加」（65656565....4444％）、「若年層世代％）、「若年層世代％）、「若年層世代％）、「若年層世代のののの参参参参

画」（画」（画」（画」（45454545....4444％）％）％）％）とととと続続続続いているいているいているいている。。。。

82.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

住民個々の意識高揚

14

82.8 

65.4 

45.4 

42.7 

36.3 

32.3 

27.8 

26.3 

15.2 

5.4 

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

住民個々の意識高揚

地域の交流や地域行事への参加

若年層世代の参画

防災に関する講義や体験型講習会（ワークショップ）の実施

リーダーの育成

行政による財政支援

インターネットやSNS（ソーシャルネットワーク）を使った情報

発信

資機材の整備

地域の企業や専門家（大学等）との連携

その他

無回答
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《人権に関する意識について》

問11　長野県は「人権を尊重する意識」が定着した住みよい県ですか。（○は１つ）問11　長野県は「人権を尊重する意識」が定着した住みよい県ですか。（○は１つ）問11　長野県は「人権を尊重する意識」が定着した住みよい県ですか。（○は１つ）問11　長野県は「人権を尊重する意識」が定着した住みよい県ですか。（○は１つ）

回答数（人） 割合（％） 回答数（人） 割合（％）

そう思う 198 18.7 153 18.2

少しはそう思う 332 31.4 305 36.3

あまりそう思わない 77 7.3 - -

そうは思わない 16 1.5 54 6.4

どちらともいえない 411 38.9 320 38.1

無回答 23 2.2 9 1.1

●男女別では、女性(47.6％)の方が男性(52.5％)に比べ、「そう思う」、「少しはそう思う」と感じている割合

　が低くなっている。

（参考）H27年度　n=841

●「そう思う」、「少しはそう思う」と感じている人の割合は50.1％で、「どちらともいえない」と感じている人の

　割合は38.9％となっている。

H28年度　n=1,057

＜人権を尊重する意識の定着について＞

「長野県は人権を尊重する意識が定着した住みよい県だと思う」と「少しはそう思う」が合わせて約５割

18.7

（18.2）

19.5

（19.6）

18.0

16.4

31.4

（36.3）

33.0

（37.7）

29.6

34.3

7.3

（-）

6.2

（-）

8.5

（-）

1.5

（6.4）

1.3

（6.5）

1.8

38.9 

（38.1）

38.3

（36.0）

39.3

40.8

2.2

（1.1）

1.6

（0.2）

2.8 

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全

体

男

性

女

そう思う 少しはそう思う あまりそう思わない そうは思わない どちらともいえない 無回答

15 

●年代別では、「そう思う」、「少しはそう思う」の割合が低いのは30代（34.6％）で、30代以降では、

　年代が上がるほど「そう思う」、「少しそう思う」の割合が高くなっている。

18.0

（16.4）

29.6

（34.3）

8.5

（-） 1.8

（6.3）

39.3

（40.8）

2.8 

（2.2）

女

性

※（ ）内数値は、平成27年度第１回県政モニターアンケート調査数値

42.9

（-）

15.4

（12.1）

9.1

（15.9）

9.0

（16.6）

14.8

（15.7）

23.7

（20.8）

30.6

（24.0）

14.3

（-）

26.9

（27.3）

25.5

（27.3）

32.3

（34.4）

33.9

（33.6）

33.4

（37.7）

29.4

（52.1）

0.0 

7.7

（-）

10.9

（-）

10.2

（-）

7.4

（-）

6.5

（-）

3.9

（-）

0.0

（-）

1.9

（6.1）

2.7

（3.4）

1.2

（4.6）

2.2 

（9.7）

1.6

（7.1）

0.0

（3.1）

42.9

（-）

48.1

（54.6）

50.9 

（52.3）

47.3

（43.1）

40.0

（41.0）

32.8

（32.9）

29.4 

（18.8）

0.0

（-）

0.0

（0.0）

0.9

（1.1）

0.0

（1.3）

1.7

（0.0）

2.0

（1.6）

6.7

（2.1）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18～19歳

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

そう思う 少しはそう思う あまりそう思わない そうは思わない どちらともいえない 無回答

※（ ）内数値は、平成27年度第１回県政モニターアンケート調査数値
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刑を終えて出所した人に関すること

犯罪被害者等に関すること

性同一性障がい者（生物学的な性とこころの性が一致しない者）に関すること

性的指向（同性愛、両性愛）に関すること

北朝鮮当局によって拉致された被害者等に関すること

ハンセン病患者・元患者等に関すること

死刑制度に関すること

アイヌの人々に関すること

74

51

57

42

4.6

4.4

4.0

3.7

3.1

7.5

7.3

7.2

5.5

5.3HIV感染者に関すること

中国帰国者（永住帰国した中国残留邦人等）に関すること

東日本大震災に伴う人権問題に関すること

人身取引（性的搾取、強制労働等を目的とした人身取引）に関すること

ホームレスに関すること

23.8

15.0

17.2

6.5

6.8

5.2

6.2

4.3

4.5

4.4

2.0

1.2

9.6

8.8

6.1

6.8

46

H27年度　n=841

回答数

（人）

割合

（％）

374

292

295

215

223

194

44.5

34.7

35.1

25.6

26.5

23.1

16.1

15.3

8.5

33

481

395

373

331

39

90

79

77

76

58

170

162

49

284

260 24.6

問12問12問12問12

特にない

外国人に関すること

56

21

8

200

126

145

81

2.0

0.8

17

10

44

52

36

38

37

55

57

H28年度　n=1,057

障がい者に関すること

高齢者に関すること

女性に関すること

子どもに関すること

インターネットによる人権侵害に関すること

同和問題に関すること

プライバシーの保護に関する問題に関すること

45.5

37.4

35.3

31.3

26.9

235 22.2

回答数

（人）

割合

（％）

あなたは、長野県において、現在どのようなことがらで人権問題が起きていると思いますか。ああなたは、長野県において、現在どのようなことがらで人権問題が起きていると思いますか。ああなたは、長野県において、現在どのようなことがらで人権問題が起きていると思いますか。ああなたは、長野県において、現在どのようなことがらで人権問題が起きていると思いますか。あ

てはまるものを選んでください。（○はいくつでも）てはまるものを選んでください。（○はいくつでも）てはまるものを選んでください。（○はいくつでも）てはまるものを選んでください。（○はいくつでも）

＜長野県で起きていると思う人権問題＞

「障がい者に関すること」が４割超、「高齢者に関すること」が４割弱、「女性に関すること」が３割超

16 

死刑制度に関すること

アイヌの人々に関すること

その他 5.2

2.0

1.2

21

8

74

2.0

0.8

7.0

17

10

44

●「障がい者に関すること」が45.5％と最も多く、次に「高齢者」（37.4％）、「女性」（35.3％）が高い割合

になっている。

45.5（44.5）

37.4（34.7）

35.3（35.1）

31.3（25.6）

26.9（26.5）

24.6（23.1）

22.2（23.8）

16.1 （15.0）

15.3（17.2）

8.5（9.6）

7.5（8.8）

7.3（6.1）

7.2（6.8）

5.5（6.5）

5.3（6.8）

4.6（5.2）

4.4（6.2）

4.0（4.3）

3.7（4.5）

3.1（4.4）

2.0（2.0）

0.8（1.2）

7.0（5.2）

0% 10% 20% 30% 40% 50%

障がい者

高齢者

女性

子ども

インターネットによる人権侵害

同和問題

プライバシー保護

特にない

外国人

刑を終えて出所した人

犯罪被害者等

性同一性障がい者

性的指向

北朝鮮拉致被害

ＨＩＶ感染者

中国帰国者

東日本大震災に伴う人権侵害

人身取引

ホームレス

ハンセン病患者・元患者

死刑制度

アイヌの人々

その他

※（ ）内数値は、平成27年度第１回県政モニターアンケート調査数値
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《県産農産物の認知度・購入意識・食生活について》

上段：回答者数（人）

下段：割合（％）

240 332 462 23 204 317 262 11

22.7 31.4 43.7 2.2 25.7 39.9 33.0 1.4

192 272 569 24 165 210 403 16

18.2 25.7 53.8 2.3 20.8 26.4 50.8 2.0

225 316 489 27 167 293 322 12

21.3 29.9 46.3 2.6 21.0 36.9 40.6 1.5

343 307 382 25 279 249 247 19

32.5 29.0 36.1 2.4 35.1 31.4 31.1 2.4

250 272 500 35 203 240 331 20

問13問13問13問13

知っていますか （参考）H27年度

知

っ

て

い

る

聞

い

た

こ

と

が

あ

る

知

ら

な

い

無

回

答

知

っ

て

い

る

聞

い

た

こ

と

が

あ

る

◇長野県のオリジナル食材について◇長野県のオリジナル食材について◇長野県のオリジナル食材について◇長野県のオリジナル食材について

知

ら

な

い

無

回

答

◇県が取り組む認定制度について◇県が取り組む認定制度について◇県が取り組む認定制度について◇県が取り組む認定制度について

① 「おいしい信州ふーど（風土）」

② 長野県原産地呼称管理制度

③ 「信州の伝統野菜」制度

①

原

産

認定ワイン

長野県長野県長野県長野県ではではではでは県産農産物県産農産物県産農産物県産農産物のののの認知度向上認知度向上認知度向上認知度向上をををを図図図図りりりり、、、、オリジナルオリジナルオリジナルオリジナル食材食材食材食材のののの消費拡大消費拡大消費拡大消費拡大にににに取取取取りりりり組組組組んでいますんでいますんでいますんでいます。県。県。県。県のののの取組取組取組取組やややや

制度、制度、制度、制度、オリジナルオリジナルオリジナルオリジナル食材食材食材食材をごをごをごをご存知存知存知存知ですかですかですかですか。項目。項目。項目。項目ごとにあてはまるものをごとにあてはまるものをごとにあてはまるものをごとにあてはまるものを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。（○。（○。（○。（○はそれぞれはそれぞれはそれぞれはそれぞれ１１１１つずつつずつつずつつずつ））））

＜県の取組・信州オリジナル食材等の認知度＞

信州サーモン、りんご３兄弟（シナノスイート・シナノゴールド・秋映）の認知度が約９割と前回に引き続き高い。

また、「ナガノパープル」の認知が前回から3.7ポイント増加となった。

「おいしい信州ふーど（風土）」の認知度は前回に比べ11.5ポイント減少した。

n=1,057 (H27年８月実施 n=794）
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250 272 500 35 203 240 331 20

23.7 25.7 47.3 3.3 25.6 30.2 41.7 2.5

88 192 724 53 92 200 469 33

8.3 18.2 68.5 5.0 11.6 25.2 59.1 4.2

89 156 759 53 65 160 533 36

8.4 14.8 71.8 5.0 8.2 20.2 67.1 4.5

274 292 450 41 197 251 318 28

25.9 27.6 42.6 3.9 24.8 31.6 40.1 3.5

847 162 36 12 628 129 29 8

80.1 15.3 3.4 1.1 79.1 16.2 3.7 1.0

342 253 435 27 319 190 262 23

32.4 23.9 41.2 2.6 40.2 23.9 33.0 2.9

431 308 288 30 329 248 196 21

40.8 29.1 27.2 2.8 41.4 31.2 24.7 2.6

シナノスイート 916 98 29 14 687 70 29 8

　　（りんご） 86.7 9.3 2.7 1.3 86.5 8.8 3.7 1.0

シナノゴールド 929 98 19 11 703 65 20 6

　　（りんご） 87.9 9.3 1.8 1.0 88.5 8.2 2.5 0.8

秋映 796 125 115 21 607 87 92 8

　　（りんご） 75.3 11.8 10.9 2.0 76.4 11.0 11.6 1.0

ナガノパープル 803 138 102 14 546 132 108 8

　　（ぶどう） 76.0 13.1 9.6 1.3 68.8 16.6 13.6 1.0

南水 547 208 272 30 449 181 151 13

　　（なし） 51.8 19.7 25.7 2.8 56.5 22.8 19.0 1.6

原

産

地

呼

称

管

理

制

度

② 認定日本酒

③ 認定焼酎

④ 認定シードル

⑤

⑬

認定米

⑥ 信州サーモン

⑦ 信州黄金シャモ

⑧ 信州プレミアム牛肉

⑨

⑩

⑪

⑫

17



●●●● 信州信州信州信州オリジナルオリジナルオリジナルオリジナル食材食材食材食材ではではではでは、「、「、「、「シナノゴールドシナノゴールドシナノゴールドシナノゴールド」（」（」（」（97979797....2222％）、「％）、「％）、「％）、「シナノスイートシナノスイートシナノスイートシナノスイート」（」（」（」（95959595....0000％）％）％）％）とりんごのとりんごのとりんごのとりんごの認知度認知度認知度認知度がががが高高高高くくくく、「信州、「信州、「信州、「信州サーモサーモサーモサーモ

ンンンン」（」（」（」（95959595....4444％）％）％）％）がががが続続続続いているいているいているいている。。。。

22.7

(25.7)

18.2

(20.8)

21.3

(21.0)

32.5

(35.1)

23.7

(25.6)

8.3

(11.6)

8.4

(8.2)

25.9

(24.8)

80.1

(79.1)

31.4

(39.9)

25.7

(26.4)

29.9

(36.9)

29.0

(31.4)

25.7

(30.2)

18.2

(25.2)

14.8

(20.2)

27.6

(31.6)

15.3

(16.2)

43.7

(33.0)

53.8

(50.8)

46.3

(40.6)

36.1

(31.1)

47.3

(41.7)

68.5

(59.1)

71.8

(67.1)

42.6

(40.1)

3.4

(3.7)

2.2

(1.4)

2.3

(2.0)

2.6

(1.5)

2.4

(2.4)

3.3

(2.5)

5.0

(4.2)

5.0

(4.5)

3.9

(3.5)

1.1

(1.0)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

おいしい信州ふーど（風

土）

長野県原産地呼称管理制

度

「信州の伝統野菜」制度

認定ワイン

認定日本酒

認定焼酎

認定シードル

認定米

信州サーモン

知っている 聞いたことがある 知らない 無回答
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80.1

(79.1)

32.4

(40.2)

40.8

(41.4)

86.7

(86.5)

87.9

(88.5)

75.3

(76.4)

76.0

(68.8)

51.8

(56.5)

15.3

(16.2)

23.9

(23.9)

29.1

(31.2)

9.3

(8.8)

9.3

(8.2)

11.8

(11.0)

13.1

(16.6)

19.7

(22.8)

3.4

(3.7)

41.2

(33.0)

27.2

(24.7)

2.7

(3.7)

1.8

(2.5)

10.9

(11.6)

9.6

(13.6)

25.7

(19.0)

1.1

(1.0)

2.6

(2.9)

2.8

(2.6)

1.3

(1.0)

1.0

(0.8)

2.0

(1.0)

1.3

(1.0)

2.8

(1.6)

信州サーモン

信州黄金シャモ

信州プレミアム牛肉

シナノスイート（りんご）

シナノゴールド（りんご）

秋映（りんご）

ナガノパープル（ぶどう）

南水（なし）

※（ ）内数値は、平成27年度第２回県政モニターアンケート調査数値
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n=n=n=n= 1206

回答数 割合 回答数 割合

（人） （％） 回答数(人) 割合(％) （人） （％） 回答数(人) 割合(％)

常に意識して購入している
535 50.6 397 50.0 常に意識して購入している

253 23.9 208 26.2

時々意識して購入している
229 21.7 168 21.2 時々意識して購入している

372 35.2 268 33.8

意識していない 191 18.1 141 17.8 意識していない 403 38.1 279 35.1

わからない 33 3.1 39 4.9 わからない 15 1.4 20 2.5

無回答 69 6.5 49 6.2 無回答 14 1.3 19 2.4

回答数 割合 回答数 割合

（人） （％） 回答数(人) 割合(％) （人） （％） 回答数(人) 割合(％)

常に意識して購入している
471 44.6 367 46.2 常に意識して購入している

488 46.2 381 48.0

時々意識して購入している
412 39.0 289 36.4 時々意識して購入している

347 32.8 224 28.2

意識していない 144 13.6 99 12.5 意識していない 187 17.7 148 18.6

わからない 10 0.9 17 2.1 わからない 16 1.5 24 3.0

問14問14問14問14

①米①米①米①米

（参考）H27年度

④食肉④食肉④食肉④食肉

（参考）H27年度

②野菜②野菜②野菜②野菜

（参考）H27年度

⑤きのこ⑤きのこ⑤きのこ⑤きのこ

（参考）H27年度

＜長野県産又は地場産の購入意識＞

野菜、果物、きのこは「常に意識して購入している」、「時々意識して購入している」を合わせた割合が

約８割と、前年度に続き高い水準で推移している。

あなたは、日頃、農産物を購入する際に、「長野県産又は地場産」を意識していますか。あなたは、日頃、農産物を購入する際に、「長野県産又は地場産」を意識していますか。あなたは、日頃、農産物を購入する際に、「長野県産又は地場産」を意識していますか。あなたは、日頃、農産物を購入する際に、「長野県産又は地場産」を意識していますか。

項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）

n=1,057 (H27年８月実施n=794）
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10 0.9 17 2.1 16 1.5 24 3.0

無回答 20 1.9 22 2.8 無回答 19 1.8 17 2.1

回答数 割合

（人） （％） 回答数(人) 割合(％)

常に意識して購入している
477 45.1 374 47.1

時々意識して購入している
391 37.0 282 35.5

意識していない 161 15.2 110 13.9

わからない 13 1.2 14 1.8

無回答 15 1.4 14 1.8

③果物③果物③果物③果物

（参考）H27年度

19



【品目別】

●野菜、果物、きのこで「長野県産又は地場産」を約８割が意識して購入しており、総じて農産物購入時に●野菜、果物、きのこで「長野県産又は地場産」を約８割が意識して購入しており、総じて農産物購入時に●野菜、果物、きのこで「長野県産又は地場産」を約８割が意識して購入しており、総じて農産物購入時に●野菜、果物、きのこで「長野県産又は地場産」を約８割が意識して購入しており、総じて農産物購入時に

おける「長野県産又は地場産」の意識度は高い。おける「長野県産又は地場産」の意識度は高い。おける「長野県産又は地場産」の意識度は高い。おける「長野県産又は地場産」の意識度は高い。

50.6

(50.0) 

44.6

(46.2) 

45.1

(47.1) 

23.9

(26.2) 

46.2

(48.0) 

21.7

(21.2) 

39.0

(36.4) 

37.0

(35.5) 

35.2

(33.8)

32.8

(28.2) 

18.1

(17.8) 

13.6

(12.5) 

15.2

(13.9) 

38.1

(35.1) 

17.7

(18.6) 

3.1

(4.9) 

0.9

(2.1) 

1.2

(1.8) 

1.4

(2.5) 

1.5

(3.0) 

6.5

(6.2) 

1.9

(2.8) 

1.4

(1.8) 

1.3

(2.4) 

1.8

(2.1) 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①米

②野菜

③果物

④食肉

⑤きの

こ

常に意識して購入している 時々意識して購入している 意識していない わからない 無回答

※（ ）内数値は、平成27年度第２回県政モニターアンケート調査数値
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問15問15問15問15

回答数 割合 回答数 割合

（人） （％） 回答数(人) 割合(％) （人） （％） 回答数(人) 割合(％)

ほとんどできている 307 29.0 220 27.7 ほとんどできている 235 22.2 199 25.1

おおむねできている 575 54.4 443 55.8 おおむねできている 621 58.8 459 57.8

あまりできていない 151 14.3 116 14.6 あまりできていない 179 16.9 118 14.9

まったくできていない 13 1.2 7 0.9 まったくできていない 14 1.3 11 1.4

無回答 11 1.0 8 1.0 無回答 8 0.8 7 0.9

回答数 割合 回答数 割合

（人） （％） 回答数(人) 割合(％) （人） （％） 回答数(人) 割合(％)

ほとんどできている 519 49.1 410 51.6 ほとんどできている 318 30.1 348 43.8

①食事を楽しむ①食事を楽しむ①食事を楽しむ①食事を楽しむ

（参考）H27年度 ②主食、主菜、副菜②主食、主菜、副菜②主食、主菜、副菜②主食、主菜、副菜

を基本としたバランを基本としたバランを基本としたバランを基本としたバラン

スのとれた食事スのとれた食事スのとれた食事スのとれた食事

（参考）H27年度

③ごはんなどの穀③ごはんなどの穀③ごはんなどの穀③ごはんなどの穀

類をしっかりとる類をしっかりとる類をしっかりとる類をしっかりとる

（参考）H27年度 ④家庭で料理をつく④家庭で料理をつく④家庭で料理をつく④家庭で料理をつく

る際に地元農産物る際に地元農産物る際に地元農産物る際に地元農産物

を利用するを利用するを利用するを利用する

（参考）H27年度

＜食生活上の実践度＞

「「「「ごはんなどのごはんなどのごはんなどのごはんなどの穀物穀物穀物穀物をしっかりとるをしっかりとるをしっかりとるをしっかりとる」」」」はははは９９９９割以上割以上割以上割以上がががが「「「「できているできているできているできている」」」」とととと答答答答えているえているえているえている。。。。

またまたまたまた、「食事、「食事、「食事、「食事をををを楽楽楽楽しむしむしむしむ」「主食、主菜、副菜」「主食、主菜、副菜」「主食、主菜、副菜」「主食、主菜、副菜をををを基本基本基本基本としたバランスのとれたとしたバランスのとれたとしたバランスのとれたとしたバランスのとれた食事」食事」食事」食事」「家庭「家庭「家庭「家庭でででで料理料理料理料理をつくるをつくるをつくるをつくる際際際際にににに

地元農産物地元農産物地元農産物地元農産物をををを利用利用利用利用するするするする」」」」のののの実践実践実践実践についてもについてもについてもについても約約約約８８８８割割割割がががが「「「「できているできているできているできている」」」」でありでありでありであり、食生活上、食生活上、食生活上、食生活上のののの実践度実践度実践度実践度はいずれもはいずれもはいずれもはいずれも

高高高高いいいい水準水準水準水準にあるにあるにあるにある。。。。

あなたはあなたはあなたはあなたは、日常、日常、日常、日常のののの食生活食生活食生活食生活についてどのについてどのについてどのについてどの程度実践程度実践程度実践程度実践していますかしていますかしていますかしていますか。。。。

n=1,057（H27年８月実施ｎ=794）
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ほとんどできている 519 49.1 410 51.6 ほとんどできている 318 30.1 348 43.8

おおむねできている 444 42.0 318 40.1 おおむねできている 519 49.1 341 42.9

あまりできていない 80 7.6 53 6.7 あまりできていない 192 18.2 94 11.8

まったくできていない 4 0.4 5 0.6 まったくできていない 15 1.4 5 0.6

無回答 10 0.9 8 1.0 無回答 13 1.2 6 0.8

回答数 割合 回答数 割合

（人） （％） 回答数(人) 割合(％) （人） （％） 回答数(人) 割合(％)

ほとんどできている 179 16.9 216 27.2

おおむねできている 591 55.9 413 52.0

あまりできていない 262 24.8 147 18.5

まったくできていない 16 1.5 9 1.1

無回答 9 0.9 9 1.1

⑤調理や保存を上⑤調理や保存を上⑤調理や保存を上⑤調理や保存を上

手にして無駄や廃手にして無駄や廃手にして無駄や廃手にして無駄や廃

棄を少なくする棄を少なくする棄を少なくする棄を少なくする

（参考）H27年度

総　合総　合総　合総　合

（参考）H27年度

①から⑤のすべてが

「おおむねできている」

又は「ほとんどできてい

る」と回答した者

539 51.0 629 79.2

①から⑤の中に１項目

以上「あまりできていな

い」又は「まったくでき

ていない」と回答した者

513 48.5 156 19.6
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【区分別】

●「ごはんなどの穀物をしっかりとる」は９割以上が「できている」と答えている。●「ごはんなどの穀物をしっかりとる」は９割以上が「できている」と答えている。●「ごはんなどの穀物をしっかりとる」は９割以上が「できている」と答えている。●「ごはんなどの穀物をしっかりとる」は９割以上が「できている」と答えている。

また、「家庭で料理をつくる際に時々は地元農産物を利用する」「食事を楽しむ」「主食、主菜、副また、「家庭で料理をつくる際に時々は地元農産物を利用する」「食事を楽しむ」「主食、主菜、副また、「家庭で料理をつくる際に時々は地元農産物を利用する」「食事を楽しむ」「主食、主菜、副また、「家庭で料理をつくる際に時々は地元農産物を利用する」「食事を楽しむ」「主食、主菜、副

菜を基本としたバランスのとれた食事」の実践についても約８割が「できている」であり、食生活上の菜を基本としたバランスのとれた食事」の実践についても約８割が「できている」であり、食生活上の菜を基本としたバランスのとれた食事」の実践についても約８割が「できている」であり、食生活上の菜を基本としたバランスのとれた食事」の実践についても約８割が「できている」であり、食生活上の

実践度はいずれも高い水準にある。実践度はいずれも高い水準にある。実践度はいずれも高い水準にある。実践度はいずれも高い水準にある。

29.0

(27.7) 

22.2

(25.1)

49.1

(51.6) 

54.4

(55.8) 

58.8

(57.8) 

42.0

(40.1) 

14.3

(14.6) 

16.9

(14.9) 

7.6

(6.7) 

1.2

(0.9) 

1.3

(1.4) 

0.4

(0.6) 

1.0

(1.0) 

0.8

(0.9) 

0.9

(1.0) 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①食事を楽しむ

②主食、主菜、副菜を基本

としたバランスのとれた食事

③ごはんなどの穀類をしっかり

とる

ほとんどできている おおむねできている あまりできていない

まったくできていない 無回答
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(51.6) 

30.1

(43.8) 

16.9

(27.2) 

(40.1) 

49.1

(42.9) 

55.9

(52.0) 

7.6

(6.7) 

18.2

(11.8) 

24.8

(18.5) 

1.4

(0.6) 

1.5

(1.1) 

0.9

(1.0) 

1.2

(0.8) 

0.9

(1.1) 

とる

④家庭で料理をつくる際に

地元農産物を利用する

⑤調理や保存を上手にして

無駄や廃棄を少なくする

※（ ）内数値は、平成27年度第２回県政モニターアンケート調査数値

22



その他（自由記載）

686 64.9

284 26.9

445 42.1

44 4.2

32.6

26.3

345

問16問16問16問16

69.3

273 25.8

回答数

（人）

話を丁寧に聞き、県民の皆様のニーズを的確に把握すること

市町村、企業、NPO等と連携・協働すること

コスト意識を持ち、効率的に仕事を行うこと

前例にとらわれることなく、状況に応じて最適な対応をすること

278

公平・公正に事務を行うこと

732

n=1,057

積極的に県政情報を発信すること

事業を実施すること自体を目的にするのではなく、成果を追及すること

割合

（％）

県民の皆様の期待に応えるために、県職員はどのようなことを大切にして職務にあたるべきと考えま県民の皆様の期待に応えるために、県職員はどのようなことを大切にして職務にあたるべきと考えま県民の皆様の期待に応えるために、県職員はどのようなことを大切にして職務にあたるべきと考えま県民の皆様の期待に応えるために、県職員はどのようなことを大切にして職務にあたるべきと考えま

すか。特に重要なものを３つ選んでください。すか。特に重要なものを３つ選んでください。すか。特に重要なものを３つ選んでください。すか。特に重要なものを３つ選んでください。

＜県職員の姿勢・行動について＞

「前例にとらわれず、状況に応じて最適な対応」が約７割で最多、次いで「県民ニーズの的確な把握」が６割超

●「前例にとらわれることなく、状況に応じて最適な対応をすること」が69.3％と最も高く、「話を丁寧に聞き、

県民の皆様のニーズを的確に把握すること」（64.9％）が続いている。

32.6 

42.1 

64.9 

69.3 

公平・公正に事務を行うこと

コスト意識を持ち、

効率的に仕事を行うこと

県民の話を丁寧に聞き、

ニーズを的確に把握

前例にとらわれることなく、

状況に応じて最適な対応

23 

4.2 

25.8 

26.3 

26.9 

32.6 

その他（自由記載）

成果を追求すること

積極的に県政情報を発信

市町村、企業、ＮＰＯ等

との連携・協働

公平・公正に事務を行うこと

その他としては、県民の立場で考え、親身に対応するなど「県民起点の姿勢」や、言葉遣いや接し方など

「職員の接遇」が大切である等の意見が見られた。
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ⅢⅢⅢⅢ 調調調調 査査査査 票票票票
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＊モニターIDについては、郵送した封筒の宛名の下段に記載してあります。(数字８桁）

聞いたことがあり、意味も知っている

聞いたことがあり、意味もだいたい知っている

聞いたことはあるが、意味は知らない

【最大電力需要の抑制（ピークカット）について】【最大電力需要の抑制（ピークカット）について】【最大電力需要の抑制（ピークカット）について】【最大電力需要の抑制（ピークカット）について】

　現在、長野県では電力需給が増加する夏季及び冬季の節電対策として、県内の最大電力需要　現在、長野県では電力需給が増加する夏季及び冬季の節電対策として、県内の最大電力需要　現在、長野県では電力需給が増加する夏季及び冬季の節電対策として、県内の最大電力需要　現在、長野県では電力需給が増加する夏季及び冬季の節電対策として、県内の最大電力需要

を抑制する県独自の数値目標を掲げた節電・省エネの県民運動「信州省エネ大作戦」を展開しを抑制する県独自の数値目標を掲げた節電・省エネの県民運動「信州省エネ大作戦」を展開しを抑制する県独自の数値目標を掲げた節電・省エネの県民運動「信州省エネ大作戦」を展開しを抑制する県独自の数値目標を掲げた節電・省エネの県民運動「信州省エネ大作戦」を展開し

ています。ています。ています。ています。

　これまでの取組により、節電行動の定着をはじめ、夏季については目標を達成しております　これまでの取組により、節電行動の定着をはじめ、夏季については目標を達成しております　これまでの取組により、節電行動の定着をはじめ、夏季については目標を達成しております　これまでの取組により、節電行動の定着をはじめ、夏季については目標を達成しております

が、冬季については３年連続で目標が未達成となっており、冬季の電力ピークを抑えることがが、冬季については３年連続で目標が未達成となっており、冬季の電力ピークを抑えることがが、冬季については３年連続で目標が未達成となっており、冬季の電力ピークを抑えることがが、冬季については３年連続で目標が未達成となっており、冬季の電力ピークを抑えることが

課題です。課題です。課題です。課題です。

　つきましては、今冬の節電の取組の参考とするため、問１～３についてお伺いします。　つきましては、今冬の節電の取組の参考とするため、問１～３についてお伺いします。　つきましては、今冬の節電の取組の参考とするため、問１～３についてお伺いします。　つきましては、今冬の節電の取組の参考とするため、問１～３についてお伺いします。

問１問１問１問１ ピークカットをご存じですか。（○は１つ）ピークカットをご存じですか。（○は１つ）ピークカットをご存じですか。（○は１つ）ピークカットをご存じですか。（○は１つ）

①

②

③

【お願い】

アンケート回答の前に県政モニターID

番号を左の枠内に記入してください。

記載欄（ﾓﾆﾀｰIDが不明な場合のみ記載してください）

県政モニターID番号がご不明の場合ご不明の場合ご不明の場合ご不明の場合

はお手数ですが本人確認のため、お名

前、生年月日を右側の記載欄にご記入

をお願いします。

【記載例】　　　長野 太郎

　　　　　　（昭和22年2月22日）

氏　　名（　　 　　　　　　　　　　　）

生年月日（　　 　年　 　　月　 　　日）

聞いたことはあるが、意味は知らない

聞いたことはない

電力使用量の多い時間帯（ピーク）や家電製品の同時使用を避ける

家電製品の使い方を見直す

知らない

①

⑤

④

　ピークカットに有効な方法には次のものがありますが、ご存知ですか。　ピークカットに有効な方法には次のものがありますが、ご存知ですか。　ピークカットに有効な方法には次のものがありますが、ご存知ですか。　ピークカットに有効な方法には次のものがありますが、ご存知ですか。

（○はいくつでも）（○はいくつでも）（○はいくつでも）（○はいくつでも）

涼しく（又は暖かく）快適に過ごせる施設や場所に出掛け、涼しさ（暖かさ）を分かち合

う（シェアする）

③

問２問２問２問２

③

着ているものに涼しい又は暖かいひと工夫をする

（COOL BIZ（クールビズ）、WARM BIZ（ウォームビズ）スタイルなど）

②

④

※ピークカットについて

電力会社の供給設備は、最大電力需要（ピーク）（以下ピークという。）等に

よりその設備規模が決まってきます。

このピークを下げることは、その分だけ供給設備を整備する必要がなくなり、

電力会社の供給コストの抑制、ひいては県民の電気代の削減につながります。

また、クリーンな社会の構築にもつながるものと考えています。

※夏季は、13時～16時にピークとなる傾向があります。

冬季は、９時～11時、17時～19時にピークとなる傾向があります。
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不要な照明はできるだけ消す

エアコンの設定温度を夏は28度、冬は20度に設定する

エアコンのフィルターを定期的に清掃する

冷蔵庫の庫内温度を夏は「中」に、冬は「弱」に設定する

テレビを省エネモードに設定するとともに、画面の輝度を下げる

長期間使わない機器はコンセントからプラグを抜く

照明器具はLED等省エネタイプに更新する

部屋を片付けてから掃除機をかける

便座保温は使わない時にはフタをしめる

節電を実施していない

その他(具体的に：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　)

⑩

⑪

　家電製品の使い方について、節電に有効な取組は次のものがありますが、実施している　家電製品の使い方について、節電に有効な取組は次のものがありますが、実施している　家電製品の使い方について、節電に有効な取組は次のものがありますが、実施している　家電製品の使い方について、節電に有効な取組は次のものがありますが、実施している

ものはありますか。（○はいくつでも）ものはありますか。（○はいくつでも）ものはありますか。（○はいくつでも）ものはありますか。（○はいくつでも）

問３問３問３問３

⑨

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

その他(具体的に：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　)

次のホームページアドレスでご覧いただけます。

⑪

【参考】  「信州省エネ大作戦」（さわやか信州省エネ大作戦2016・夏）に関する情報は、

　　http://www.pref.nagano.lg.jp/ontai/kurashi/ondanka/setsuden/shoene/index.html

○長野県 節電・省エネポータルサイト
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保有している

保有していない

加入している

加入していない

分からない／確認できない

問４問４問４問４ ご本人又は同居のご家族は、自転車を保有していますか。（○は１つ）ご本人又は同居のご家族は、自転車を保有していますか。（○は１つ）ご本人又は同居のご家族は、自転車を保有していますか。（○は１つ）ご本人又は同居のご家族は、自転車を保有していますか。（○は１つ）

①

②

【「自転車事故を補償する保険」について】【「自転車事故を補償する保険」について】【「自転車事故を補償する保険」について】【「自転車事故を補償する保険」について】

　現在、長野県では自転車の安全利用の推進や自転車の更なる利用促進等を目的とした「長野　現在、長野県では自転車の安全利用の推進や自転車の更なる利用促進等を目的とした「長野　現在、長野県では自転車の安全利用の推進や自転車の更なる利用促進等を目的とした「長野　現在、長野県では自転車の安全利用の推進や自転車の更なる利用促進等を目的とした「長野

県自転車条例（仮称）」の制定に向けた検討を行っています。県自転車条例（仮称）」の制定に向けた検討を行っています。県自転車条例（仮称）」の制定に向けた検討を行っています。県自転車条例（仮称）」の制定に向けた検討を行っています。

　他県では、自転車事故により高額な損害賠償を求められる事案も発生しており、自転車の安　他県では、自転車事故により高額な損害賠償を求められる事案も発生しており、自転車の安　他県では、自転車事故により高額な損害賠償を求められる事案も発生しており、自転車の安　他県では、自転車事故により高額な損害賠償を求められる事案も発生しており、自転車の安

全対策の推進が課題となっています。全対策の推進が課題となっています。全対策の推進が課題となっています。全対策の推進が課題となっています。

　つきましては、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補償する保険」に関し、　つきましては、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補償する保険」に関し、　つきましては、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補償する保険」に関し、　つきましては、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補償する保険」に関し、

問４～６についてお伺いします。問４～６についてお伺いします。問４～６についてお伺いします。問４～６についてお伺いします。

問５問５問５問５ 　ご本人又は同居のご家族は、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補　ご本人又は同居のご家族は、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補　ご本人又は同居のご家族は、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補　ご本人又は同居のご家族は、「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補

補償する保険」に加入していますか。次のうち該当するものを選んでください。補償する保険」に加入していますか。次のうち該当するものを選んでください。補償する保険」に加入していますか。次のうち該当するものを選んでください。補償する保険」に加入していますか。次のうち該当するものを選んでください。

（○は１つ）（○は１つ）（○は１つ）（○は１つ）

①

②

③

「自転車保険」と名称に明記している保険

自動車保険、火災保険などの損害保険の中で、特約として加入

点検・整備を受けた安全な自転車に付帯される「ＴＳマーク付帯保険」

小中高校生が学校で加入するＰＴＡ保険

クレジットカードその他に付帯している上記①～④以外の付帯保険

加入していることは確かだが、どのような保険であるかは分からない

その他（具体的に：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問６問６問６問６ 　問５で「加入している」と答えた方に伺います。ご本人又は同居のご家族が加入　問５で「加入している」と答えた方に伺います。ご本人又は同居のご家族が加入　問５で「加入している」と答えた方に伺います。ご本人又は同居のご家族が加入　問５で「加入している」と答えた方に伺います。ご本人又は同居のご家族が加入

している保険は、次のうちどれですか。該当するものをすべて選んでください。している保険は、次のうちどれですか。該当するものをすべて選んでください。している保険は、次のうちどれですか。該当するものをすべて選んでください。している保険は、次のうちどれですか。該当するものをすべて選んでください。

（○はいくつでも）（○はいくつでも）（○はいくつでも）（○はいくつでも）

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

※参考

「自転車事故で加害者となった場合に損害賠償額を補償する保険」は、自転車保険と

いう名称のものだけでなく、自動車保険、火災保険など身近な保険に特約などで付帯

されているもの（個人賠償責任特約の中で自転車事故の加害者に適用されるもの）も

ありますので、それらも含めご確認をお願いします。
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積極的に参加している ⇒　問８へ⇒　問８へ⇒　問８へ⇒　問８へ

参加したことがある ⇒　問８へ⇒　問８へ⇒　問８へ⇒　問８へ

参加したことはない ⇒　問９へ⇒　問９へ⇒　問９へ⇒　問９へ

自治会などの地域単位で行っている防災活動（防災訓練等）

有志による防災ボランティア活動

行政等が実施する防災に関する講習会等

その他（具体的に：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

②

③

①

①

②

③

④

【地域の防災活動への参加について】【地域の防災活動への参加について】【地域の防災活動への参加について】【地域の防災活動への参加について】

問９問９問９問９ 　問７で③を選ばれた方にお伺いします。　問７で③を選ばれた方にお伺いします。　問７で③を選ばれた方にお伺いします。　問７で③を選ばれた方にお伺いします。

　防災活動に参加しない理由は何故ですか。（○は１つ）　防災活動に参加しない理由は何故ですか。（○は１つ）　防災活動に参加しない理由は何故ですか。（○は１つ）　防災活動に参加しない理由は何故ですか。（○は１つ）

　長野県では、平成２８年３月に長野県強靱化計画を策定しました。行政、企業、個人が一体　長野県では、平成２８年３月に長野県強靱化計画を策定しました。行政、企業、個人が一体　長野県では、平成２８年３月に長野県強靱化計画を策定しました。行政、企業、個人が一体　長野県では、平成２８年３月に長野県強靱化計画を策定しました。行政、企業、個人が一体

となって「オール信州」で強靱化に取り組み、県民の皆様の生命・財産・暮らしを守ることをとなって「オール信州」で強靱化に取り組み、県民の皆様の生命・財産・暮らしを守ることをとなって「オール信州」で強靱化に取り組み、県民の皆様の生命・財産・暮らしを守ることをとなって「オール信州」で強靱化に取り組み、県民の皆様の生命・財産・暮らしを守ることを

目的としており、「絆」で生命を守る地域防災力の充実を重点項目の一つとしています。目的としており、「絆」で生命を守る地域防災力の充実を重点項目の一つとしています。目的としており、「絆」で生命を守る地域防災力の充実を重点項目の一つとしています。目的としており、「絆」で生命を守る地域防災力の充実を重点項目の一つとしています。

　つきましては、地域防災力を充実させることに繋がる県民の皆様の防災活動への参加等に関　つきましては、地域防災力を充実させることに繋がる県民の皆様の防災活動への参加等に関　つきましては、地域防災力を充実させることに繋がる県民の皆様の防災活動への参加等に関　つきましては、地域防災力を充実させることに繋がる県民の皆様の防災活動への参加等に関

し問７～10についてお伺いします。し問７～10についてお伺いします。し問７～10についてお伺いします。し問７～10についてお伺いします。

問７問７問７問７ 　地域で実施されている防災活動（防災訓練、講習会等）に、ご本人又は同居のご家族　地域で実施されている防災活動（防災訓練、講習会等）に、ご本人又は同居のご家族　地域で実施されている防災活動（防災訓練、講習会等）に、ご本人又は同居のご家族　地域で実施されている防災活動（防災訓練、講習会等）に、ご本人又は同居のご家族

の方が参加したことはありますか。（○は１つ）の方が参加したことはありますか。（○は１つ）の方が参加したことはありますか。（○は１つ）の方が参加したことはありますか。（○は１つ）

問８問８問８問８ 　問７で①又は②を選ばれた方にお伺いします。　問７で①又は②を選ばれた方にお伺いします。　問７で①又は②を選ばれた方にお伺いします。　問７で①又は②を選ばれた方にお伺いします。

　どのような防災活動に参加していますか。（○はいくつでも）　どのような防災活動に参加していますか。（○はいくつでも）　どのような防災活動に参加していますか。（○はいくつでも）　どのような防災活動に参加していますか。（○はいくつでも）

防災訓練や講習会等があることを知らなかった

参加したいが、仕事など他の用事を優先

参加する方法が分からない

防災に関心がない

自治会などが実施していない

住民個々の意識高揚

地域の交流や地域行事への参加

若年層世代の参画

リーダーの育成

資機材の整備

行政による財政支援

防災に関する講義や体験型講習会（ワークショップ）の実施

地域の企業や専門家（大学等）との連携

インターネットやSNS（ソーシャルネットワーク）を使った情報発信

その他（具体的に：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

④

④

問10問10問10問10 　地域の防災力を高めるために何が必要だと思いますか。（○はいくつでも）　地域の防災力を高めるために何が必要だと思いますか。（○はいくつでも）　地域の防災力を高めるために何が必要だと思いますか。（○はいくつでも）　地域の防災力を高めるために何が必要だと思いますか。（○はいくつでも）

⑦

⑧

⑨

⑤

⑥

⑩

⑤

①

②

③

①

②

③
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そう思う 少しはそう思う どちらともいえない ④ あまりそう思わない そうは思わない

女性に関すること

子どもに関すること

高齢者に関すること

障がい者に関すること

同和問題に関すること

アイヌの人々に関すること

外国人に関すること

ＨＩＶ感染者に関すること

【人権に関する意識について】【人権に関する意識について】【人権に関する意識について】【人権に関する意識について】

　長野県では、一人ひとりの人権が尊重される社会の実現を目指して、「長野県人権政策推進基　長野県では、一人ひとりの人権が尊重される社会の実現を目指して、「長野県人権政策推進基　長野県では、一人ひとりの人権が尊重される社会の実現を目指して、「長野県人権政策推進基　長野県では、一人ひとりの人権が尊重される社会の実現を目指して、「長野県人権政策推進基

本方針」に基づき施策を実施しております。本方針」に基づき施策を実施しております。本方針」に基づき施策を実施しております。本方針」に基づき施策を実施しております。

　つきましては、人権に関する県民の皆様の意識などについて把握したいため、問11～12につい　つきましては、人権に関する県民の皆様の意識などについて把握したいため、問11～12につい　つきましては、人権に関する県民の皆様の意識などについて把握したいため、問11～12につい　つきましては、人権に関する県民の皆様の意識などについて把握したいため、問11～12につい

てお伺いします。てお伺いします。てお伺いします。てお伺いします。

問11問11問11問11 　長野県は「人権を尊重する意識」が定着した住みよい県ですか。（○は１つ）　長野県は「人権を尊重する意識」が定着した住みよい県ですか。（○は１つ）　長野県は「人権を尊重する意識」が定着した住みよい県ですか。（○は１つ）　長野県は「人権を尊重する意識」が定着した住みよい県ですか。（○は１つ）

① ② ③ ⑤

問12問12問12問12 　長野県において、現在どのようなことがらで人権問題が起きていると思いますか。あてはま　長野県において、現在どのようなことがらで人権問題が起きていると思いますか。あてはま　長野県において、現在どのようなことがらで人権問題が起きていると思いますか。あてはま　長野県において、現在どのようなことがらで人権問題が起きていると思いますか。あてはま

るものを選んでください。（○はいくつでも）るものを選んでください。（○はいくつでも）るものを選んでください。（○はいくつでも）るものを選んでください。（○はいくつでも）

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧ ＨＩＶ感染者に関すること

ハンセン病患者・元患者等に関すること

刑を終えて出所した人に関すること

犯罪被害者等に関すること

インターネットによる人権侵害に関すること

北朝鮮当局によって拉致された被害者等に関すること

ホームレスに関すること

性的指向（同性愛、両性愛）に関すること

性同一性障がい者（生物学的な性とこころの性が一致しない者）に関すること

人身取引（性的搾取、強制労働等を目的とした人身取引）に関すること

中国帰国者（永住帰国した中国残留邦人等）に関すること

死刑制度に関すること

プライバシー保護の問題に関すること

東日本大震災に伴う人権侵害に関すること

その他（具体的に：　　　　　　　　　　　　　     　    　　　　　　　　　　       　　      　　　　）

特にない

⑧

⑨

⑩

⑪

⑫

⑬

⑭

⑮

⑯

⑰

⑱

⑲

⑳

㉑

㉒

㉓
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品目等

【県産農産物の認知度・購入意識・食生活について】【県産農産物の認知度・購入意識・食生活について】【県産農産物の認知度・購入意識・食生活について】【県産農産物の認知度・購入意識・食生活について】

※問13～15の質問は、県産農産物の認知度や意識の変化を把握するため、以前実施したアンケート※問13～15の質問は、県産農産物の認知度や意識の変化を把握するため、以前実施したアンケート※問13～15の質問は、県産農産物の認知度や意識の変化を把握するため、以前実施したアンケート※問13～15の質問は、県産農産物の認知度や意識の変化を把握するため、以前実施したアンケート

調査（平成24年度第１回（24年８月実施）、平成25年度第２回（25年６月実施）、平成26年度第１調査（平成24年度第１回（24年８月実施）、平成25年度第２回（25年６月実施）、平成26年度第１調査（平成24年度第１回（24年８月実施）、平成25年度第２回（25年６月実施）、平成26年度第１調査（平成24年度第１回（24年８月実施）、平成25年度第２回（25年６月実施）、平成26年度第１

回（26年８月実施）平成27年度第２回（27年８月実施））と同内容となっています。回（26年８月実施）平成27年度第２回（27年８月実施））と同内容となっています。回（26年８月実施）平成27年度第２回（27年８月実施））と同内容となっています。回（26年８月実施）平成27年度第２回（27年８月実施））と同内容となっています。

問13問13問13問13 　長野県では、県産農産物の認知度向上を図り、独自ブランド食材の消費拡大に取り組んでい　長野県では、県産農産物の認知度向上を図り、独自ブランド食材の消費拡大に取り組んでい　長野県では、県産農産物の認知度向上を図り、独自ブランド食材の消費拡大に取り組んでい　長野県では、県産農産物の認知度向上を図り、独自ブランド食材の消費拡大に取り組んでい

ます。県の取組や制度、独自ブランド食材をご存知ですか。項目ごとにあてはまるものを選んます。県の取組や制度、独自ブランド食材をご存知ですか。項目ごとにあてはまるものを選んます。県の取組や制度、独自ブランド食材をご存知ですか。項目ごとにあてはまるものを選んます。県の取組や制度、独自ブランド食材をご存知ですか。項目ごとにあてはまるものを選ん

でください。（○はそれぞれ１つずつ）でください。（○はそれぞれ１つずつ）でください。（○はそれぞれ１つずつ）でください。（○はそれぞれ１つずつ）

知っていますか

知っている

聞いたこ

とがある

知らない

1 2 3

◇県が取り組む認定制度について

① 「おいしい信州ふーど（風土）」（※１） 1 2 3

② 長野県原産地呼称管理制度（※２） 1 2 3

③ 「信州の伝統野菜」制度（※３）

2

2 3

◇長野県の独自ブランド食材について

① 原

産

地

呼

称

管

理

制

度

認定ワイン 1 2

認定日本酒 1

3

② 2 3

③ 認定焼酎 1

1 2 3

⑥ 信州サーモン 1 2 3

3

⑤ 認定米

④ 認定シードル 1

※１　「おいしい信州ふーど（風土）」※１　「おいしい信州ふーど（風土）」※１　「おいしい信州ふーど（風土）」※１　「おいしい信州ふーど（風土）」

※２　原産地呼称管理制度※２　原産地呼称管理制度※２　原産地呼称管理制度※２　原産地呼称管理制度

○認定基準　①長野県産の原料を使い県内で生産され、

　　　　　　②一定の品質基準を満たし、

　　　　　　③官能審査に合格したもの。

○現在の対象は、ワイン、日本酒、焼酎、シードル、米（上記表の５品目）

※３　「信州の伝統野菜」制度※３　「信州の伝統野菜」制度※３　「信州の伝統野菜」制度※３　「信州の伝統野菜」制度

○選定基準

⑦ 信州黄金シャモ 1 2 3

⑧ 信州プレミアム牛肉 1 2 3

⑨ シナノスイート（りんご） 1 2 3

⑩ シナノゴールド（りんご） 1 2 3

⑪ 秋映（りんご） 1 2 3

2 3

　信州が育む多様な風土の中から生まれた食べ物全ての中から、３つの基準（「プレミ

アム（厳選素材・厳選基準）」、「オリジナル（独自ブランド・全国上位）」、「ヘリ

テイジ（伝統野菜・郷土食）」）で厳選した食べ物を、「おいしい信州ふーど（風

土）」と称し、長野県の統一ブランドとして発信・定着する取組を行っています。

　「信州の伝統野菜」の保存と伝承を計るため、品種特性や食文化を調査し、よ

り多くの人に伝えるための制度。

　長野県内で栽培されている野菜のうち、「来歴」、「食文化」、

「品種特性」の３項目について一定の基準を満たしたもの。

　長野県産の農産物と農産物加工品のうち、特に味と品質が優れたものを認定する制度。

⑫ ナガノパープル（ぶどう） 1 2 3

⑬ 南水（なし） 1
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品　目

問14問14問14問14 　日頃、農産物を購入する際に「長野県産又は地場産」を意識していますか。　日頃、農産物を購入する際に「長野県産又は地場産」を意識していますか。　日頃、農産物を購入する際に「長野県産又は地場産」を意識していますか。　日頃、農産物を購入する際に「長野県産又は地場産」を意識していますか。

　項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）　項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）　項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）　項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）

常に意識して

購入している

時々意識して

購入している

意識していない わからない

①　米 1 2 3 4

②　野菜 1 2 3 4

③　果実 1 2 3 4

④　食肉 1 2 3 4

⑤　きのこ 1 2 3 4

問15問15問15問15 　日常の食生活において、次の項目をどの程度実践していますか。　日常の食生活において、次の項目をどの程度実践していますか。　日常の食生活において、次の項目をどの程度実践していますか。　日常の食生活において、次の項目をどの程度実践していますか。

　項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）　項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）　項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）　項目ごとにあてはまるものを選んでください。（○はそれぞれ１つずつ）

ほ
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で
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ま
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で

き

て

い

な

い

ま

っ

た

く

 

で

き

て

い

な

い

①　食事を楽しむ 1 2 3 4

②　主食、主菜、副菜を基本としたバランスのとれた食事 1 2 3 4

③　ごはんなどの穀類をしっかりとる 1 2 3 4

④　家庭で料理をつくる際に地元農産物を利用する 1 2 3 4

⑤　調理や保存を上手にして無駄や廃棄をなくす 1 2 3 4⑤　調理や保存を上手にして無駄や廃棄をなくす 1 2 3 4

【県職員の姿勢・行動について】【県職員の姿勢・行動について】【県職員の姿勢・行動について】【県職員の姿勢・行動について】

　長野県では、平成24年3月に「行政・財政改革方針」を策定し、県民の皆様から信頼され、期待　長野県では、平成24年3月に「行政・財政改革方針」を策定し、県民の皆様から信頼され、期待　長野県では、平成24年3月に「行政・財政改革方針」を策定し、県民の皆様から信頼され、期待　長野県では、平成24年3月に「行政・財政改革方針」を策定し、県民の皆様から信頼され、期待

に応えられる県政の実現に向けて取り組んできました。に応えられる県政の実現に向けて取り組んできました。に応えられる県政の実現に向けて取り組んできました。に応えられる県政の実現に向けて取り組んできました。

　本年度は計画期間の最終年度にあたるため、新たな方針の検討を進めているところです。　本年度は計画期間の最終年度にあたるため、新たな方針の検討を進めているところです。　本年度は計画期間の最終年度にあたるため、新たな方針の検討を進めているところです。　本年度は計画期間の最終年度にあたるため、新たな方針の検討を進めているところです。

　つきましては、次の点についてお伺いします。　つきましては、次の点についてお伺いします。　つきましては、次の点についてお伺いします。　つきましては、次の点についてお伺いします。

問16問16問16問16 　県民の皆様の期待に応えるために、県職員はどのようなことを大切にして職務にあたるべき　県民の皆様の期待に応えるために、県職員はどのようなことを大切にして職務にあたるべき　県民の皆様の期待に応えるために、県職員はどのようなことを大切にして職務にあたるべき　県民の皆様の期待に応えるために、県職員はどのようなことを大切にして職務にあたるべき

と考えますか。特に重要なものを３つ選んでください。と考えますか。特に重要なものを３つ選んでください。と考えますか。特に重要なものを３つ選んでください。と考えますか。特に重要なものを３つ選んでください。

① 　話を丁寧に聞き、県民の皆様のニーズを的確に把握すること

② 　積極的に県政情報を発信すること

⑥ 　前例にとらわれることなく、状況に応じて最適な対応をすること

⑧ 　その他（具体的に：

⑦

③ 　市町村、企業、NPO等と連携・協働すること

④ 　事業を実施すること自体を目的にするのではなく、成果を追及すること

　公平・公正に事務を行うこと

⑤ 　コスト意識を持ち、効率的に仕事を行うこと
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